



失業稍好不足喜 基層盼增獲得感

疫情持續，政府今天將會公布新一期失業率數字，「財爺」陳茂波已於周日預告，本港經濟改善的勢頭持續，失業率由年初的7.2%高位，5月份已回落到6%的邊緣，因此4至6月份的最新失業率，將進一步回落到一年多前的水平。經濟向好，值得高興，不過漫步街頭，不難發現市道依然低迷，情況不容過於樂觀。工聯會最近調查近千市民發現，6成受訪者失業或開工不足，當中26%需要向親友借錢度日，故促請政府放寬失業貸款的申請門檻，容許停工或放無薪假者也可以申請，並推出失業援助。

官方失業數字改善，一大原因是金融和地產一枝獨秀。但樓市暢旺，價格暴漲，市民「上車」更難，蝸居基層捱貴租的壓力更大。金融業在北水南下的刺激下增長強勁，內資排隊來港IPO，無形中令本港經濟「成盤數」好好睇睇。不過這兩年來，基層生活本已捉襟見肘，只能「望市興嘆」，難以從中受惠。相比股市和樓市的熱火朝天，旅遊、零售、酒吧和餐飲等大多數行業，仍然遠遠未能從疫情重挫中恢復元氣，很多仍然處在萎靡狀態，勞工市場還談不上谷底反彈。

失業數字改善的另部分原因，相信

是受疫情影響最大的低技術市民，在三餐難繼、積蓄「乾塘」之下，被迫「馬死落地行」，無奈接受兼職或其他臨時工作，因而不算入失業數字。工聯會九龍東總幹事、勞工顧問委員會勞方代表鄧家彪昨日公布就業狀況調查結果時表示，不少市民轉當兼職、網約平台工或放無薪假，故此不算失業，但收入下降，工作不穩定，新的僱用方式影響就業質素。政府應正視勞動市場出現零散化和網絡化的新趨勢，加強對兼職和網約工的規管，保障勞工權益。

上半年經濟雖有改善，卻再次顯露

本港經濟結構單一，行業復甦步伐嚴重不一致，基層和弱勢市民獲得感不足的老毛病。經濟向好，庫房壓力大減，政府有能力放寬失業貸款的申請門檻，甚至增設額外臨時援助，以及調撥資源協助基層工人提升工作技能，幫助失業人士向諸如醫護和安老等人力需求殷切的服務型行業轉型。長遠而言，當局應好好思量，如何加大經濟政策與內地對接，並參照內地近兩年積極引導金融機構「減費讓利、惠企利民」的做法，善用行政主導權，做好經濟增長紅利再分配，讓更多基層市民能從經濟復甦中，獲得更多的幸福感。

走私菜肉農藥超標 直送抵港路邊暴曬吸塵

跨境買餸App 食安「無王管」

網購買餸成為疫下新常態，記者近日調查發現，跨境買餸App大行其道，有企業將內地蔬菜生肉跨境直送抵港。記者早前透過一個跨境買餸App試買6件菜肉，貨到當日「取貨點」大排長龍。送貨員將貨品全部鋪在行人路上，卸貨後極速離開，留下待人認領的貨品在路邊暴曬「吸塵」逾一小時。記者追查發現，部分菜肉並非供港農場或菜場出品。本報委託認可化驗所檢測，部分蔬菜的禁用農藥超標逾百倍，跨境走私菜肉公然供港「無王管」，隨時引發食物安全危機。

近月湧現多款跨境買餸App，平台上大部分菜肉在本港市場鮮有供應，吸引疫下無法北上食遍神州的港人光顧。記者瀏覽多個平台，發現除了菜、肉，還有酸奶、雪糕等需冷藏商品。記者在其中一個平台試買，客戶服務員解釋車隊每周來港送貨兩次，每區客戶須按時到指定取貨點提取貨品。就在記者訂購的菜肉送貨前一晚，客服在通訊群組通知具體送貨時間，群組顯示該次送貨的顧客遍布全港，單是新界及九龍已涉及逾200名客戶。

翌日，記者準時到「取貨點」，發現所謂的「取貨點」就是路邊。一架沒有冷凍設備的貨車到埗後，司機馬上落貨並將貨品鋪在路邊等客人自行認領，當時現場已有數十名客人圍觀，卸掉貨物後司機飛快駕車前往下一個「取貨點」。菜肉由貨車從邊境運到香港，然後逐區配送，期間包裝袋內的乾冰恐已融化，如果貨主未按時到「取貨點」，這些生肉便被遺留在路邊暴曬逾一小時，增加細菌滋生風險。之後記者又在另一個跨境買餸App訂購6件菜



肉，這家平台提供上門送貨，菜肉雖沒在烈日下暴曬，但肉類與數袋乾冰被放置在一個保溫袋中，到手時所有乾冰已融化，肉類包裝盒脹大、出現水珠。

產品欠標籤 無供港資格

經過仔細核對包裝，記者發現產品不少是沒有產品標籤、無法查核其生產地，即使有標籤，亦並非來自供港農場。其中一款冰鮮雞密封包裝在膠袋中，但除寫明品種名稱外，標籤並無其他資訊，令人質疑是否符合相關產品檢疫要求。另一款雞胸肉及豬肉雖然有標籤標示來自哪間農場，但沒供港資格。

港漂陳小姐是跨境買餸平台的常客，她透露，不同平台的鮮貨品質存在差異，送貨時間不穩是所有平台常見問題，「具體送貨時間要前一晚才會通知。有一次司機提早出發，提早到達取貨點，當時好多貨主還未起

菜品價格比併

品類	跨境買餸App (港元/每100克)	香港超市 (港元/每100克)
冰鮮整雞	10.8至14.4	8.4至24.2
肥牛片	21至27	30
牛柳	27	37
生菜	1.92至2.8	3.5
白蘑菇	5.3至5.6	12.45

資料來源：微商平台、香港各大超市官網

床，也沒有留意群組消息，貨物就擺在路邊，我買了蔬菜、雪糕和熟食外賣，長時間在烈日下暴曬，很擔心變質。但平台很少直接電話叫客人落去攞。」

雖然存在食安隱患，但仍有不少顧客抱着僥倖心理繼續購買。來自湖北的劉小姐曾團購過螺絲椒、仔薑等食材，以滿足「思鄉」胃口，「現在未通關，不能去內地吃吃喝喝，就嘗試買些食材在家自己做，其實這些食材香港未必沒有，但不想麻煩去一間間街市尋找，有平台可以一次買齊方便得多。」



供港須申報 走私屬違法

跨境買餸App平台公然派送走私菜肉，食環署食物安全中心近日就此回應本報查詢時表示，已與海關加強聯合行動，打擊非法進口食肉，並向內地有關部門通報相關事件。

執業大律師陸偉雄接受訪問時表示，若輸港貨物的商家並不在供港名冊上，有關行為即屬走私，需要承擔嚴重的法律後果，「無論是入口商還是跨境司機，將任何貨物運送到港時都要做申報，通過才能進入香港。很多人誤以為蔬菜、肉類價值不高，問題不大，但即使是內地合法合規的食物，只要它不在供港名冊上，便不准輸港。」

菜品含禁用農藥長期食或致癌
記者近日將其中兩份從跨境買餸App買到的一份豆類及一份葉菜，送往政府認可化驗室化驗。結果顯示，豆類樣本驗出滴滴涕含量為7.66ppm，而葉菜的滴滴涕含量為3.12ppm。根據「香港除害劑最高殘餘限量資料庫」，大部分蔬菜及水果的滴滴涕法定限量為0.05ppm，記者購買的兩份蔬菜分別超標152.2倍及61.4倍。浸大香港有機資源中心總監黃煥忠接受訪問時表示，滴滴涕是香港禁用的除害劑，「你驗得的結果屬於嚴重超標，長期吸收有致癌風險。」
他表示，滴滴涕在環境中非常難降解，並可在動物脂肪中累積，從而產生長期毒性；滴滴涕同時具有潛在基因毒性、內分泌感染性和致癌性，以及對人體神經系統造成影響。